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Uvod i rodna analiza situacije

Globalno, širenje pandemije COVID-19 prijeti da poništi mnoge rezultate postignute na polju rodne ravnopravnosti. Pandemija produbljuje nejednakosti, otkrivajući ranjivost u ekonomskim, socijalnim i političkim sistemima.  

Crna Gora nije uspostavila sistem mjerenja koliko je njen odgovor na Covid-19 uticao na rodnu ravnopravnost. Zastupljenost žena u svim odgovorima na COVID-19 i donošenju odluka nije bila ravnopravna u Crnoj Gori.  

Jedina državna mjera koja je nesporno za cilj imala žene bila je reakcija u rješavanju slučajeva nasilja u porodici, koja je uvedena nakon snažne reakcije grupe ženskih organizacija.

Tokom krize COVID-19 nije se dogodila transformativna promjena za jednakost u domenu ekonomije njege, plaćenoj i neplaćenoj, te je stoga, vrlo vjerovatno, došlo do produbljivanju postojećih nejednakosti.  

Ekonomske mjere koje su uvedene bile su potpuno rodno slijepe. Tokom njihove izrade nijesu primijenjene rodnu naočare za dizajniranje fiskalnih podsticaja i programa socijalne pomoći koje dovode do veće jednakosti, većih mogućnosti i socijalne zaštite. Žene i djevojčice nijesu bile meta napora u rješavanju socio-ekonomskog uticaja COVID-19, iako žene zarađuju manje, imaju manje sigurna radna mjesta, a veća je vjerovatnoća da će biti zaposlene u neformalnom sektoru i čine većinu jednoroditeljskih domaćinstava.

Ad-hock socijalna pomoć koja je pružena nije obuhvatila podatke razvrstane prema polu, primjenu rodnih naočara i nije za cilj imala žene. Dodatno, neposredni odgovor i dugoročni planovi oporavka nijesu integrisali rodne naočare. Prepreke koje sprječavaju puno učestvovanje žena u ekonomskim aktivnostima ostale su i u vrijeme Covid krize. U shemama podrške nije navedena direktna podrška preduzećima u vlasništvu žena.
Mjere su uvedene bez konsultativnog procesa koji bi uključivao žene ili ženske organizacije. Jezik mjera je bio rodno neutralan, a izvještaji o korisnicima nijesu sadržali podatke razvrstane po polu, što je onemogućilo mjerenje efekata mjera na muškarce i žene, djevojčice i dječake.     

Uvod 

30. januara 2020. Svjetska zdravstvena organizacija (SZO) proglasila je vanrednu međunarodnu zabrinutost za javno zdravlje dok se novi koronavirus širio svijetom, a 11. marta 2020. proglašeno je globalno stanje pandemije. Ubrzo  je nastala globalna kriza, prijeteći ljudskoj sigurnosti, ugrožavajući međunarodnu trgovinu, utičući na ljudska prava i slobode širom svijeta.

Crna Gora je prvi slučaj COVID-19 prijavila 17. marta 2020. nakon čega je osnovano Nacionalno koordinaciono tijelo (NKT) za zarazne bolesti, kojim je koordinirao potpredsjednik Vlade, uz saradnju sa Institutom za javno zdravlje i Kliničkim centrom Crne Gore.  Od 18 članova tog tijela, 4 su bile žene (22%), što je na samom početku krize pružilo disbalansirano učešće žena i muškaraca.

Prvi ciklus epidemije u Crnoj Gori trajao je do 2. juna 2020. godine kada je Crna Gora proglašena zemljom bez korone, obzirom na činjenicu da je Institut za javno zdravlje obavijestio da u Crnoj Gori nije bilo aktivnih slučajeva. Drugi ciklus započeo je 14. juna. Do sada (25. oktobra 2020.) zaraženo je preko 16.000 ljudi, od toga 8.367 muškaraca i 7.670 žena a  evidentirane su 253 smrti.

Crna Gora je održala parlamentarne izbore 30. avgusta što je rezultiralo neočekivanom promjenom sastava vladajuće većine. Novi parlament konstituisan je 23. septembra. Broj poslanica smanjio se na 22% sa 23%. Nova vlada tek treba biti formirana, a ovaj prelazni period je prouzrokovao nedostatak interesa za učešće u prikupljanju podataka za ovo istraživanje, pa stoga državne institucije nijesu dale povratne informacije (Ministarstvo finansija, Ministarstvo ekonomije, Ministarstvo zdravlja, Ministarstvo rada i socijalnog staranja i Državna revizorska institucija).
Poglavlje 1: Pravovremenost odgovora

Crna Gora formalno nije proglasila vanredno stanje, iako je nametnula prilično stroge mjere, uglavnom u skladu sa postojećim zakonskim i ustavnim okvirom, s izuzetkom objavljivanja popisa osoba u izolaciji i niza onih koji se odnose na ograničenja kretanja i okupljanja, što je bilo kritikovano od  NVOa koje se bave zaštitom ljudskih prava. Neformalno vanredno stanje uvedeno je 26. marta 2020. Država je preduzela krupne korake kako bi se spriječio prenos virusa i „poravnala kriva infekcije“. Tokom prvog ciklusa nametnuto je fizičko distanciranje, samoizolacija, karantin, ograničenja u okupljanju i kretanju. Preduzeća u oblasti ugostiteljstva, javnog prevoza, uslužnih djelatnosti i sličnim sektorima zatvorene su, obrazovanje je prekinuto i zamijenjeno učenjem na daljinu. Neke opštine bile su u potpunosti zatvorene. Mjere su dovele do niske stope zaraženih, ali su uzrokovale značajan pad privrednih aktivnosti u zemlji. Izbijanje COVID-19 stavilo je Crnu Goru pred dvostruki i sukobljeni izazov- da zaštiti živote ljudi i da sačuva ekonomiju.
Među prvim mjerama koje je Vlada preduzela zbog prijetnje širenja koronavirusa bilo je to što mediji nijesu direktno pratili konferencije za medije NKT. Radiodifuzioni centar omogućio je radio stanicama i televizijama da preuzmu signal od javnog servisa, koji je instalirao opremu za prenos uživo u sali Instituta za javno zdravlje. Uspostavljena je i platforma putem koje su novinari/ke mogli postavljati pitanja tokom konferencija, a snimljeni materijal je naknadno dostavljan medijima. U Crnoj Gori većinu novinara čine žene (56,6%), pa je ova mjera bila usmjerena prvenstveno na njihovu zdravstvenu zaštitu.
Zabilježene su aktivnosti organizacija koje se bave marginaliziovanim grupama, a koje su dodatno pogođene pandemijom korona virusa- poput onih koje su ukazivale na posebnu ranjivost Roma/kinja, osoba s invaliditetom, ali i porasta nasilja. Naredbe za ostanak kod kuće, izolacija ili karantin povećali su porodično nasilje u Crnoj Gori, posebno utičući na žene, djecu i starije ljude. Vlada nije preduzela preventivne mjere, iako je u kasnijoj fazi, zbog reagovanja nevladinih organizacija koje su javno saopštile porast od 27% prijavljenih slučajeva, odgovorila provodeći javnu kampanju, uvodeći telefonsku aplikaciju za žrtve i povećavajući policijsku aktivnost, a te su aktivnosti podržane od strane UNDP/ UN Women. Nije bilo javnih podataka o broju intervencija ili o smanjenju nivoa nasilja nad ženama. Skloništa za žene i djecu žrtve nasilja saopštavale su da trebaju veće kapacitete objekata, kao i dodatni ljudski kadar. Novim potrebama dijelom su odgovorile međunarodne organizacije i diplomatska tijela. Istraživanje o rodno povezanim uticajima COVID-19, koje su proveli UNDP i UN Women, potvrdilo je da je žena, posebno ona iz ranjivih grupa, pojačano pogođena krizom u smislu povećanja tereta porodičnog staranja i gubitkom dohotka. Nadalje, prema svjedočenjima NVO, mnoge žene nijesu mogle ostvariti pravo na fleksibilni radni angažman za roditelje djece mlađe od 11 godina - posebno žene koje rade u prehrambenoj i maloprodajnoj oblasti. Uz to, aktivisti/kinje NVO navode da su žrtve nasilja u mnogim slučajevima morale birati između, s jedne strane, odlaska na posao i preuzimanja zdravstvenog rizika da bi zadržale posao, ili s druge strane- boravka u skloništu ili samoizolacije - što bi rezultiralo gubitkom posla.
Ova je situacija istovremeno predstavljala velik izazov za obrazovni sistem koji se transformisao u vrlo kratkom vremenu kako bi učenici/e i studenti/kinje mogli učiti od kuće. Uloženo je puno truda, entuzijazma i predanosti, posebno predavača/ica, od kojih su većina bile žene (77% u osnovnoj i 64% u srednjim školama), koje su pred kamerama snimale lekcije, što je bilo velika i neočekivana promjena u njihovom uobičajenom poslu. Takođe, ovo je zahtijevalo značajno uključivanje roditelja i drugačiji pristup djeci, što se u Crnoj Gori tradicionalno dodjeljuje ženama, pa su i time ponijele najveći teret povećanog neplaćenog rada u staranju, s djecom van škole, povećanom potrebom za njegom starijih osoba.
Iako izvještaji pokazuju da više muškaraca umire od posljedica COVID-19, na zdravlje žena generalno jako negativno utiče preraspodjela resursa i prioriteta, uključujući usluge seksualnog i reproduktivnog zdravlja. Međutim, zvanični podaci o tome nijesu dostupni. Prisutnost žena u zdravstvenoj i socijalnoj zaštiti u Crnoj Gori je 70%, što znači da su većinu posla i dužnosti obavljale one, dok su  zdravstveni sistem u javnosti uglavnom predstavljali muškarci ljekari.
Paralelno sa tim aktivnostima, mobilizovana je donatorska i međunarodna zajednica. EU je potpisala sporazum o isplati 3 miliona eura za medicinsku opremu i pripremila uslove za paket odgovora na krizu od 50 miliona eura iznoseći i reprogramirajući već dostupna pretpristupna sredstva posvećena Crnoj Gori kako bi se podstakla dalja ulaganja EU u zdravstveni sektor, a istovremeno se fokusirajući na socijalne i ekonomske posljedice ove krize. Uz to, kako bi se odgovorilo na hitne potrebe platnog prometa Crne Gore, MMF je odobrio finansijsku pomoć u iznosu od 83,7 miliona američkih dolara (74 miliona eura) u okviru brzog instrumenta finansiranja. Svjetska banka izdala je drugu garanciju zasnovanu na politici fiskalnog i finansijskog sektora u Crnoj Gori, u vrijednosti od 80 miliona eura, što je državi omogućilo da od udruženja banaka podigne zajam od 250 miliona eura.
Zakon o budžetu Crne Gore 2020. pravovremeno je stupio na snagu 1. januara 2020. godine. Predviđeni prihodi iznosili su 2.582.479.206,80 €. Predviđene rezerve iznosile su 133.630.500,00 €. Na samom početku 2020. budžetski deficit iznosio je 335.889.594,85 eura, a nedostajuća sredstva projektovana su na 877.489.594,85 eura.

Državni budžet Crne Gore prati ekonomsku i funkcionalnu klasifikaciju i predstavlja jednogodišnji budžet, što znači da nema razvojni karakter. Ne bazira se na procjeni potreba krajnjih korisnika i ne uključuje projekciju izdataka za žene i muškarce ili bilo koju drugu kategoriju, niti se zasniva na naplati prihoda koja uzima u obzir rodnu perspektivu.
Fond za katastrofe ili Fond za upravljanje krizama ne postoji u Crnoj Gori, već samo budžetska rezerva koja predstavlja planirana sredstva koja nijesu unaprijed dodijeljena i koja su usmjerena na hitne i nepredviđene izdatke tokom fiskalne godine. O korišćenju rezervnih sredstava odlučuje ministar finansija, uz saglasnost Vlade.

Budžetska potrošnja tokom krize nije bila transparentna. Vlada nije uradila izvještaj a nema ni informacija o budžetskoj potrošnji, iako sva potrošnja javnih sredstava mora biti podržana sistemom trezora. Rashodi svih budžetskih stavki, uključujući rezerve, odobravaju se na temelju izvještaja Državnog trezora o ostvarenju prihoda za prethodni mjesec, osim za mjesec januar, prema Zakonu o budžetu.

Podaci o realizaciji prva dva paketa najavljeni su uz treći paket. Prema dostupnim informacijama:
- U periodu od 19. marta do kraja maja 2020. odobreno je 836 moratorijuma na ukupni dug od 160,7 miliona eura.

- Na dan 30. juna 2020. Poreska uprava prijavila je 45 miliona EUR odloženih poreza i doprinosa.

- Kreditne linije namijenjene mikro, malim, srednjim i velikim preduzećima koje posluju u području nabavke ljekova, medicinske opreme i vozila, turizma i ugostiteljstva, saobraćaja, usluga, proizvodnje i prerade hrane. Sredstva su uglavnom korišćena za plaćanje zakupa i plata uposlenih. U periodu od 24. marta 2020. do kraja juna 2020. Investiciono- razvojni fond (IRF) je podržao mikro, mala, srednja i velika preduzeća, putem 397 kreditnih linija u iznosu od 73,4 miliona eura.
- Jednokratna novčana pomoć penzionerima/kama s najnižom penzijom i korisnicima/ama materijalne pomoći dodijeljena je za 8.593 porodice u iznosu od 429.650,00 eura i za 12.012 penzionera/ke u iznosu od 628.700,00 eura, odnosno ukupno 1,06 miliona eura.

- Odloženo plaćanje zakupa nekretnina u državnom vlasništvu za 90 dana rezultiralo je nižim prihodima (približno 58%, ili 133.000 EUR u odnosu na isti period prethodne godine).

- Popust na izmirivanje računa za struju - pokriveno je ukupno 31.669 potrošača, a ukupan iznos subvencija iznosio je 50.703 EUR.

- Mjere koje se odnose na dodjelu subvencija u iznosu od 50 do 100% zarade za: (i) zatvorene aktivnosti; (ii) sektor turizma; (iii) ranjive aktivnosti; (iv) novo zapošljavanje; (v) naknade zaposlenicima na plaćenom odsustvu; (vi) zarada zaposlenih u karantinu ili izolaciji iznosila je ukupno 33,2 miliona EUR za preko 64 000 zaposlenih do juna 2020.
- Budžetska ušteda zbog dvomjesečnih smanjenja plata zaposlenih u državnoj upravi, fiskalni učinak budžetske uštede iznosio je 1,05 miliona eura.

- Isplaćena je jednokratna novčana pomoć za 17.157 nezaposlenih osoba prijavljenih Zavodu za zapošljavanje u ukupnom iznosu od 857.850,00 EUR.

- Poljoprivrednicima je obezbijeđen avans dijela premije u iznosu od 3.335.000 EUR.

- 3.419 korisnika starosnih naknada primilo je vanrednu pomoć u iznosu od 64,41 EUR u ukupnom iznosu od 440 000 EUR.

- Isplata jednokratne podrške za 183 profesionalna ribara koji su nosioci dozvole za obavljanje privrednog ribolova na moru iznosila je 213.300 EUR.

- Svi doprinosi uplaćeni su za 528 osigurane osobe u poljoprivredi koji redovno plaćaju doprinose, u ukupnom iznosu od 163.099,20 EUR. Svaka osigurana osoba dobila je po 308,9 eura.

- IRF je u saradnji sa Ministarstvom poljoprivrede i ruralnog razvoja kreirao novu kreditnu liniju s ciljem obezbjeđivanja sredstava za uspostavljanje nove i poboljšanje postojeće proizvodnje registrovanih poljoprivrednih proizvođača/ica, prerađivača/ica, komercijalnih ribara/ki i nosioca dozvole za akvakulturu / marikulturu . Krediti do 20.000 EUR kontinuirano se odobravaju uz kamatnu stopu od 1,5 posto, sa rokom otplate do dvije godine i grejs periodom do jedne godine. Za ovu je mjeru predviđeno oko 10 miliona eura.
Očigledno je da su podaci o finansijskoj pomoći bili rodno slijepi. Korisnici podrške bili su poslovni subjekti i zaposleni, porodice, nezaposleni pojedinci/ke i korisnici/e penzionog i invalidskog osiguranja koji imaju pravo na minimalnu penziju, poljoprivredni proizvođači itd. Sve mjere uključivale su zahtjev za pomoć i nema podataka o tome koliko se žena i muškaraca prijavilo za svaku od gore navedenih mjera, niti koliko je žena i muškaraca dobilo podršku. Zapravo, nije bilo transparentno navedeno je li se budžet za nepredviđene slučajeve uopšte koristio.

Rebalans budžeta je usvojena 23. juna, nešto duže od tri mjeseca nakon prvog slučaja zaraženog virusom. Razlog rebalansa bio je stvaranje preduslova za dodatno zaduživanje. Pandemija je ozbiljno pogodila crnogorsku privredu i bila je osnova za uvođenje trećeg niza mjera.

Mjere koje su za cilj imale turizam, koji je glavni izvor prihoda u Crnoj Gori, ocijenjene su zaostalim i neblagovremenim. Nadalje, pandemija je otkrila ranjivost crnogorske ekonomije i potrebu za njenom diverzifikacijom. Takođe postoje predlozi stručnjaka za sprovođenje dodatnog rebalansa budžeta i uključivanje podrške MMF-a.
Reklasifikacija budžetske potrošnje, koja se ogleda u Zakonu o izmjenama i dopunama Zakona o budžetu, povećala je tekuće budžetske rezerve za dodatnih 45 miliona, obezbijedila je povećanje troškova Fonda zdravstva za osam miliona eura, odnosno 3 miliona eura za Ministarstvo rada i socijalnog staranja za socijalnu pomoć za korisnice/ke porodiljskog odsustva i subvencija za invaliditet. Tri miliona predviđena su za Ministarstvo ekonomije za pokrivanje subvencija usmjerenih na mala i srednja preduzeća. Očito je da rebalansirani budžet govori o predviđenim troškovima samo za potrošačke jedinice, bez programskog pristupa i analize potreba ili učinaka na žene i muškarce. Izmjene budžeta uključuju obrazloženje. Međutim, analiza koja prati rebalans drži se samo brojki u završnim izjavama, dok procjene učinka nijesu zakonska obaveza, niti je definisana potreba za uključivanjem roda u bilo koju od njih.

Sa druge strane, neki stručnjaci/kinje su istraživali Zakon o izmjenama i dopunama Zakona o budžetu Crne Gore za 2020. godinu ("Službeni list Crne Gore", br. 61/2020) usvojila Skupština Crne Gore, a dan kasnije potpisao predsjednik države. Prema njihovim riječima, rebalans projektuje iznos nedostajućih sredstava za državnu blagajnu na 878 miliona EUR, pri čemu će se koristiti depoziti od 540 miliona, a 338 miliona trebalo bi osigurati zaduživanjem i donacijama. Međutim, iznos dodatnih kredita uopšte nije predviđen. To znači da ne postoje ograničenja za zaduživanje države, što je u suprotnosti sa Zakonom o budžetu i fiskalnoj odgovornosti koji propisuje da se "tokom fiskalne godine država može zaduživati ​​do niova utvrđene godišnjim zakonom o budžetu".
Vlada je izvijestila da su prihodi budžeta u periodu januar – jun 2020. bili 1,4% manji od planiranih Zakonom o izmjenama i dopunama Zakona o budžetu. Niža naplata prihoda uglavnom je uslovljena padom prometa u domaćoj i spoljnoj trgovini, što prvenstveno zavisi od turističke sezone. Prihodi budžeta u odnosu na isti period prošle godine bili su za 11,6% niži, što se očekivalo u ekonomskim uslovima pogođenim pandemijom i realizacijom mjera za ograničavanje njenih posljedica.
Rashodi budžeta u periodu januar - jul 2020. bili su za 0,6% veći od planiranih. U odnosu na isto razdoblje prošle godine, budžetski su rashodi veći za 10,9% kao rezultat realizacije paketa mjera usmjerenih na suzbijanje negativnih efekata pandemije i pomoć građanima/kama i privredi, kao i na veća izdvajanja za finansiranje zdravstvenog sistema u pandemiji.

Vlada Crne Gore zabranila je budžetskim korisnicima primanje donatorskih sredstava. Budžet je proglašen jedinstvenim sa funkcijom očuvanja zdravlja građana/ki i osiguranja funkcionisanja države. Vlada zabranjuje primanje donacija bilo kojoj zdravstvenoj i drugim državnim institucijama i otvorila je jedinstveni račun Nacionalnog koordinacionog tijela za zarazne bolesti. Do sada je prikupljeno preko 8,2 miliona eura donacija. Web stranica https://www.coronainfocg.me/ sadrži informacije o donacijama i sadrži troškove od 19. marta, kada je račun otvoren. Međutim, svrha plaćanja prilično je uopšteno predstavljena i ne sadrži precizno prilagođene informacije ili podatke razvrstane prema polu, te se ne može procijeniti jesu li donacije proporcionalno raspodijeljene među muškarcima i ženama.
Prvi odgovor na krizu ocijenjen je pravovremenim i djelimično je podcijenio trajanje pandemije. Prve uvedene mjere bile su ograničene samo na 90 dana, a Vlada je dugoročno počela razmišljati tek u julu, četiri mjeseca nakon izbijanja krize. Na samom početku krize nije uspjela uključiti važne aktere, poput socijalnih partnera - sindikata i službenih predstavnika poslodavaca, u periodu izrade mjera za podršku privredi i građanima/kama. To je prije svega zato što je Nacionalni socijalni savjet ogledalo odgovornosti društva a rješenja su dogovorena tripartitnim dijalogom (vlada, poslodavci i sindikati) mogu ponuditi važne odgovore na dramatične situacije, posebno u hitnim situacijama poput one izazvane pandemijom Covid-19. Službeni predstavnik poslodavaca je iz medija saznao da je osnovana radna grupa za pripremu predloga novog paketa mjera, te da socijalni partneri nijesu direktno učestvovali u izradi Programa podrške privredi i zaposlenima. Tek 3. aprila Unija poslodavaca je dobila priliku da komentariše predloge, ali ne i da učestvuje u njegovom stvaranju. Neki od važnih predloga koje je Unija poslodavaca poslala Vladi nijesu prihvaćeni, a nije dato obrazloženje.
Poglavlje 2: Rodna osjetljivost mjera i budžeta
Jedna od prvih ekonomskih mjera koju je pokrenula Vlada Crne Gore, a podržao Savjet Centralne banke Crne Gore, bila je Odluka o ublažavanju negativnih efekata korona virusa na finansijski sistem. Njome su pravna lica, fizička lica, preduzetnici/e i drugi pogođeni epidemijom dobili mogućnost da se prijave za bankovne kredite sa moratorijumom na otplatu u trajanju do 90 dana, uključujući privremenu obustavu svih plaćanja obaveza po osnovu kredita (glavnica, kamate, zatezne kamate, naknade itd.). Mjera je usmjerena na pojedince/ke koji su ostali bez posla, čija je plata kasnila ili je umanjena, kao i na firme sa negativnim uticajem pandemije na poslovanje. Slično tome, Poreska uprava odložila je naplatu poreskih potraživanja po osnovu poreza na dohodak i doprinosa na plate za preduzeća i preduzetnike/ce koji nijesu u stanju podmiriti poreske obaveze, zbog negativnih učinaka epidemije virusa korona do 90 dana. Investiciono-razvojni fond (IRF) formirao je kreditnu liniju (ukupno 120 miliona eura), namijenjenu podršci likvidnosti preduzetnika/ca, mikro, malih, srednjih i velikih firmi s iznosom do 3 miliona eura, grejs periodom  do 2 godine i kamatnom stopom od 1,5 - 2 %. Krediti su bili namijenjeni i preduzetnicima/ama, mikro i malim preduzećima koja su direktno ugrožena: ugostitelji, taksisti, mali prevoznici, mali butici, frizeri, privatni vrtići, male trgovine i drugi preduzetnici/e koji su morali zatvoriti svoje firme. Kreditna podrška bila je dostupna i srednjim i velikim preduzećima za održavanje osnovne privredne aktivnosti i očuvanje svih zdravih preduzeća. Vlada je naložila svim državnim institucijama koje iznajmljuju nekretnine u državnom vlasništvu da svim zakupcima, na zahtjev, omoguće odlaganje plaćanja obaveze na period od 90 dana. Uvela je zabranu pokretanja svih javnih nabavki, osim onih nužnih za funkcionisanje zdravstvenog sistema. Takođe, članovi Vlade su polovinom jedne plate dali doprinos računu Državnog zavoda za zarazne bolesti. Milion eura iz tekuće budžetske rezerve dodijeljeno je za jednokratnu novčanu pomoć u iznosu od 50 eura porodicama korisnika/ca materijalnog obezbjeđenja i korisnicima penzionog i invalidskog osiguranja. Nijedna od mjera koje su uvedene u okviru prvog paketa nije uključivala „rodne naočare“ radi postizanja veće jednakosti, šansi i socijalne zaštite. Naprotiv, o ekonomskom planiranju i prvom odgovoru na hitne slučajeve pandemije žene nijesu komunicirane i nijesu konsultovane.
Prvi paket mjera uglavnom je obuhvatao zajmove. Poreska uprava, banke i IRF ne vode podatke razvrstane po polu, tako da nema jasnih pokazatelja koliko je žena dobilo početnu pomoć putem kredita.

Jedan od sagovornika je istakao da ove mjere nijesu pravovremene, da se ne bave najvažnijim dijelom crnogorske privrede - malim i srednjim preduzećima, ali i da nijesu dovoljne u slučajevima najugroženijih kategorija. Ukazano je na nedostatak sveobuhvatnije i dugoročne strategije, kao i na nedovoljnu efektnost i netransparentnost IRFa.

Drugi paket ekonomskih mjera obuhvatao je sljedeće:
Program vrijedan preko 17 miliona eura za podršku poljoprivredi, od čega 3 miliona eura za kupovinu i skladištenje viška poljoprivrednih proizvoda, pomoć u njihovom plasmanu ili prenosu u javne ustanove (prioritet je dat kupovini domaćih proizvoda), povoljni krediti za obezbjeđenje obrtnog kapitala registrovanim poljoprivrednim proizvođačima, prerađivačima i ribarima do najviše 20.000 eura, s kamatom od 1,5 posto, rokom otplate do dvije godine i grejs periodom do jedne godine (10 miliona eura). Vlada se obavezala da plati kamatu (150.000 eura). Uplata doprinosa osiguranicima po osnovu poljoprivrede za 529 osiguranika u periodu od šest mjeseci je iznosila 100,00 €. Obavezana je jednokratna podrška od 64 eura za 3.200 korisnika/ce starosnih naknada (225.000 eura), kao i jednokratna pomoć za 184 ribara s važećom dozvolom (200.000 eura). Avansom od 80 % premije za stoku i po hektaru obradive površine proizvođačima se u prvoj polovini maja isplatilo oko 3,500.000 eura.
Preduzetnik/ca ili preduzeće čiji su uposleni/e po nalogu Ministarstva zdravlja smješteni u karantin ili izolaciju, trebali su dobiti subvenciju na bruto zaradu u iznosu od 70% iznosa poreza i doprinosa na minimalnu platu, a 70% od neto minimalne plate ostvarene u februaru 2020. Iznos razlike do pune bruto plate uposlenika trebao je obezbijediti poslodavac. Isto je uvedeno za uposlenike/ce na plaćenom odsustvu po osnovu staranja o djeci mlađoj od 11 godina. Uvedene su i subvencije preduzetnicima, mikro, malim i srednjim preduzećima u oblasti turizma.

Subvencije su sa računa trezora prebačene na račun banke u kojoj uposlenik/ca prima platu, nakon čega je banka, po primanju sistematizovanih popisa sa nalozima za isplatu, raspoređivala plate.

Prvi paket je sadržao hitne mjere socijalno-ekonomske prirode, a drugi paket je imao za cilj očuvanje radnih mjesta. Sve pripadajuće mjere bile su rodno neutralne, ni jedna se nije zasnivala na procjeni rodnih potreba i predstavljena je rodno neutralnim jezikom.
Treći paket ekonomskih mjera predstavljen je u julu 2020. kao razvojni paket s dugotrajnom valorizacijom domaćih resursa u funkciji održivog razvoja. Iako je stvoren uz učešće socijalnih partnera, akademske zajednice, ključnih aktera privrede - Privredne komore, Unije poslodavaca Crne Gore, Američke privredne komore u Crnoj Gori, Udruženja menadžera Crne Gore, Montenegro Business Alijanse i drugih organizacija iz Crne Gore, kao i međunarodne institucije: Evropska komisija, Svjetska banka, Međunarodni monetarni fond, Međunarodna organizacija rada, EBRD, UNDP i UNICEF u Crnoj Gori, nije odražavao rodno osjetljiv pristup.

Treći paket mjera iznosio je 1,22 milijarde eura za kratkoročne i dugoročne mjere (do 2024. godine), direktna plaćanja, ulaganja iz državnog budžeta i državnih firmi, kao i pružanje povoljnih kreditnih aranžmana od strane IRF i banaka, sa državom kao posrednikom.

Svrha kratkoročnih mjera bila je da pruže: podršku turističkom sektoru, podsticaj za poljoprivredu i ribarstvo, poboljšanje konkurentnosti privrede putem bespovratnih sredstava, podršku privredi kroz subvenciju plata, podršku najugroženijim kategorijama stanovništva, smanjenje stope PDV-a sa 21 na 7 % u svim ugostiteljskim djelatnostima tokom perioda od godinu dana, jednokratna podrška za najugroženije kategorije, povećanje najnižih penzija za 13 posto.
Dugoročne mjere bile su usmjerene na razvoj turizma, IT sektora, poljoprivrede, ribarstva, energetike i saobraćaja.

Treći paket takođe je uključivao racionalizaciju budžeta u dijelu plata u javnoj upravi i državnim preduzećima, smanjenje voznog parka u javnoj upravi, ograničenje broja korisnika koji imaju pravo na korišćenje službenih vozila, kao i prodaja dijela voznog parka.

Dokument na više od 40 strana napisan je rodno neutralnim jezikom, nije se temeljio na procjeni rodno osjetljivih potreba i nije sadržao mjere koje odgovaraju svakom polu. Dodatno, dokument nije pružio dovoljno jasno objašnjenje odakle će novac doći i na šta specifično se mjere odnose.

Između ostalog, dvije runde brze procjene socijalnog uticaja (RSIA) COVID-19 na posebno ranjive grupe stanovništva provele su agencije UN (IOM, UNDP, UNHCR i UNICEF) i Kancelarija rezidentnog koordinatora (RCO), uz doprinos UNOPS-a i ILO, kako bi pružili dublji uvid u socijalni uticaj evoluirajuće krize na grupe koje su već bile marginalizovane u Crnoj Gori. Izvještaj je imao za cilj da donosiocima odluka da podatke kako bi prilagodili tekuće i buduće politike i programske intervencije za ublažavanje negativnih posljedica epidemije na stanovništvo Crne Gore, sa posebnim naglaskom na zaštitu osnovnih prava onih koji su najugroženiji.
Crna Gora je usvojila restriktivne mjere bez proglašenja vanrednog stanja, uglavnom kroz postojeće primarno zakonodavstvo koje se odnosi na zarazne bolesti, epidemije ili katastrofe. Proglasila je oblik posebnog javnog zdravstvenog statusa, koji ne predstavlja "vanredno stanje", zasnovano na postojećem ili novo usvojenom primarnom zakonodavstvu, a ne na Ustavu – iako je epidemija koronavirusa predstavljala nacionalnu prijetnju. Ad-hock restriktivne mjere bile su istog obima kao i one usvojene u vanrednom stanju i zahtijevale su parlamentarni nadzor, koji nije postojao.

Mjere koje su u Crnoj Gori uvedene u martu, kada se dogodio prvi slučaj u zemlji, bile su usmjerene prvenstveno na zaštitu zdravlja i zabranu javna okupljanja.

Tokom karantina i samoizolacije zabilježeno je povećanje nasilja u porodici. U uslovima kućne izolacije žrtve su bile izložene nasilju u porodici tokom 24 sata. Smanjeni socijalni kontakti i ograničeno kretanje dodatno su ugrozili sigurnost i zdravlje žena i djece žrtava nasilja. U uslovima stalne kontrole bilo im je teže tražiti pomoć. Institucije koje su trebale pružiti pomoć i zaštitu radile su smanjenim kapacitetom zbog usmjerenosti na sprovođenje mjera zaštite od pandemije.
Metodologija istraživanja je definisala i metodu Semafora za svaku mjeru. Nažalost, nijedna od analiziranih mjera se nije pokazala kao transformativna.
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Porodično nasilje
U sklopu nacionalne kampanje #StayHome, pokrenute kako bi se spriječilo širenje koronavirusa u Crnoj Gori, Ministarstvo unutrašnjih poslova, Uprava policije i nevladine organizacije članice Operativnog tima za borbu protiv nasilja nad ženama i nasilja u porodici: SOS telefon za žene i djeca žrtve nasilja Nikšić, Sigurna ženska kuća, SOS telefon za žene i djecu žrtve nasilja Podgorica, Centar za ženska prava i Centar za romske inicijative, pokrenuli su kampanju #SafeAtHome, podržanu od međunarodnih organizacija i diplomatskih tijela. Kampanja je uslijedila nakon objavljivanja porasta od 27% prijavljenih slučajeva nasilja u porodici. Društvene mreže i mediji počeli su prikazivnje ​​telefonskog broj Uprave policije, broj besplatne nacionalne SOS linije za žrtve porodičnog nasilja (dostupan 24 sata dnevno, 7 dana u sedmici), kao i brojeve za specijalizovanu besplatnu pravnu pomoć i psihološku podršku žrtvama nasilja. Protokol o liječenju, prevenciji i zaštiti od nasilja u porodici ažuriran je kako bi odražavao nove okolnosti, a policija je brže reagovala na slučajeve porodičnog nasilja
Rad od kuće

Prema preporukama Nacionalnog koordinacionog tijela za zarazne bolesti, mnogi su uposlenici/e prešli na rad od kuće i prilagodili svoje redovne aktivnosti, komunikaciju i sastanke novim uslovima rada.

Vlada i NKT su dali savjete o boljoj organizaciji posla od kuće. Međutim, većina uputstava bila je uopštena i nijesu se zasnivala na procjenama koliko žena i muškaraca zapravo radi od kuće, koliko ih ima pristup računaru ili Internetu i koliko žena i muškaraca može priuštiti uslovee za nesmetan rad. Vlada i NKT podsticali su direktnu saradnju zaposlenih i poslodavaca o potencijalnim fleksibilnim radnim angažmanima. Portal #DigitalnaSolidarnostCG, stvoren je kako bi podržao kontinuitet poslovanja u ovom periodu.

Ne postoje službeni podaci o broju žena i muškaraca koji su dobili mogućnost rada od kuće. Žene su primarno zaposlene u zdravstvu, obrazovanju i drugim službama. Zdravstveni sistem bio je izuzet od mjera. Za vrijeme pandemije sektor obrazovanja bio je pretjerano uposlen i opterećen.
Obrazovanje
Nacionalno koordinaciono tijelo za zarazne bolesti odlučilo je da obustavi rad obrazovnih institucija od 16. marta, na najmanje 15 dana. Do kraja školske godine djeca su nastavu, koja se izvodila putem interneta, pratila od kuće.

13.000 nastavnika/ca bilo je uključeno u svakodnevnu pripremu i izvođenje nastave putem interneta za 96.000 crnogorskih učenika/ca osnovnih i srednjih škola.

Predavanja su emitovana na tri postojeća TV kanala koji su preimenovana u kanale pod nazivom Uči doma i imali su gotovo 100% pokrivenosti u Crnoj Gori. Materijal je bio dostupan i na posebno pripremljenom YouTube kanalu - Uči doma. # Uči doma je takođe bio dostupan putem mobilne aplikacije za sve operativne sisteme.

Izrađen je i portal za učitelje/ice www.skolskiportal.edu.me. Njegova je svrha bila da omogući razmjenu ideja, znanja i iskustava među nastavnicima, pruži podršku nastavnicima/ama za rad na Internetu, upoznavanje s novim tehnologijama i sticanje novih znanja i iskustava, kao i podsticanje novih oblika učiteljskog stvaralaštva u različitim područjima obrazovanja.

Iako ne postoji zvanično istraživanje, svjedočenja učitelja/ica u medijima navode da su bili preopterećeni online predavanjima, uglavnom zbog pružanja povratnih informacija svim učenicima/cama pojedinačno, kao zamjenu za interakciju licem u lice koja se u normalnim okolnostima realizuje istovremeno za sve. Neki nastavnici/e su istakli da je internetska nastava nametnula nove obaveze i da se radni dan protezao i na 24 sata, budući da su učenicima/cama stalno bili na raspolaganju i da su se suočavali s izazovima upotrebe novih alata, internetskih aplikacija. S obzirom na to da žene čine 74% vaspitno-obrazovnog osoblja, takav način rada nesumnjivo je uticao prvenstveno na njihov život, jer je njihov plaćeni posao uveo dodatne odgovornosti i angažman. Ne postoje podaci i dokazi o njihovom udjelu u ekonomiji staranja i neplaćenom radu. Zato je rad od kuće za uposlenike/ce u ovom sektoru vrlo vjerovatno imao rodno negativnu dimenziju.
Ministarstvo obrazovanja predstavilo je jedinstveni model u Crnoj Gori tokom školske 2020/21. Umjesto da svakoj školi dopušta da sama odluči o najboljim načinima organizovanja inkluzivnog obrazovanja tokom pandemije Covid-19 na osnovu lokalne epidemiološke situacije i sposobnosti škole da na osnovu dubinske analize stvori sigurno okruženje u kojem će rizik od zaraze učenika/ca i nastavnog kadra svesti na najmanju moguću mjeru. Ministarstvo nije uključilo školsku upravu, učitelje/ice, roditelje, učenike/ce i lokalnu zajednicu u donošenje odluka. Nijesu uzete u obzir potrebe najugroženije djece, dječaka i djevojčica sa hroničnim bolestima, poteškoćama u razvoju, onima koji žive u siromaštvu, romskoj i egipatskoj djeci.
Plaćeno odsustvo za roditelje djece mlađe od 11 godina
Tokom obustave nastave u školama, Ministarstvo zdravlja odlučilo je omogućiti jednom od roditelja, staratelja, usvojitelja ili samohranih roditelja djece koja nijesu starija od 11 godina, pravo na plaćeno odsustva sa posla, osim za zdravstvene radnike/ce. Ministarstvo ekonomije najavilo je subvencionisanje plaćenog odsustva. Sindikati su prijavili kršenje ovog prava, jer su neki poslodavci istovremeno prisiljavali uposlene da koriste godišnji odmor i podnose zahtjev za subvenciju. Isto je pravilo uvedeno u septembru, prije početka školske godine 2020/21. Međutim, do danas nije izdata nijedna Naredba/ Odluka kojom se tim roditeljima garantuje pravo na plaćeno odsustvo (prvenstveno ženama zaposlenima u obrazovanju, centrima za socijalni rad, sudstvu / tužiteljstvu; nije bilo zahtjeva udomitelja / usvojitelja), koji su ih stavili u nepoželjni položaj, tj. neusklađivanje profesionalnih i privatnih obaveza jer njihovi poslodavci tvrde da to pravo nije obavezno. Prema saopštenju Udruženja nezavisnih sindikata Crne Gore, veliki broj zaposlenih roditelja (statistika nije vođena) im se obratio, navodeći da nijesu mogli iskoristiti proklamovano pravo zbog činjenice da to i formalno nije definisano odgovarajućim zakonskim propisima. Propis stoga nije obavezan.
Nedostupnost pomoći, njena zloupotreba ili njena primjenjivost u skladu s osjećajem odgovornosti ili potrebe poslodavaca, rezultat je nedostatka procjene potreba kako roditelja tako i poslodavaca o najboljim i prilagođenim rješenjima. Veliki, ali nepoznat je broj žena koje su prijavile ovu nedosljednost u regulativi i nedostupnost podataka onih koji su zaista imali koristi od mjere mogao bi dovesti do zaključka da je mjera bila negativna prema polu, jer su mnoge žene s djecom mlađom od 11 godina bile spriječene da koriste ovo pravo.
Prvi set ekonomskih mjera
Cilj prvog seta ekonomskih mjera bio je usmjeren na održavanje likvidnosti privrede kroz mogućnost odlaganja poreskih i kreditnih obaveza preduzeća i građana/ki na 90 dana. U okviru prvog niza mjera, socijalne mjere takođe su definisane identifikovanjem grupa najugroženijih građana/ki kojima je pružena jednokratna novčana pomoć. Ciljne grupe nijesu predstavljene na rodno osjetljiv način i nije moguće procijeniti efekat mjera na žene i muškarce, jer ne postoje javno dostupni podaci i izvještaji o korisnicima/ama koji su razvrstani prema polu. Prvi set mjera nije specificirao konkretne sektore, već je bio usmjeren na firme/preduzeća. U Crnoj Gori ima 22% žena vlasnica MMSP (mikro, malih i srednjih preduzeća), a žene preduzetnice čine 31%. Njihova reakcija na donesene mjere nije poznata.
Drugi set ekonomskih mjera
Drugi niz ekonomskih mjera, koje je Vlada usvojila 24. aprila 2020. godine, imao je za cilj očuvanje radnih mjesta i stvaranje preduslova za brži ekonomski oporavak. Mjere su prvobitno bile zamišljene uglavnom za dva mjeseca a u obliku direktnih subvencija uposlenima u preduzećima za mjesečnu zaradu, a kasnije su proširene na sektore za koje se procjenjuje da će biti ugroženi nastavkom pandemije. Takođe je stvoren poseban paket za podršku poljoprivrednom sektoru. Drugi niz mjera nije prepoznao najugroženije uposlene ili preduzeća. Ciljne grupe nijesu predstavljene na rodno osjetljiv način i nije moguće procijeniti efekte ovog seta mjera na žene i muškarce, jer ne postoje javno dostupni podaci i izvještaji o korisnicima koji su razvrstani prema polu.
Treći set ekonomskih mjera

Treći set ekonomskih mjera sastojao se od kratkoročnih i dugoročnih mjera, a uključuje jednokratnu podršku najugroženijim kategorijama i povećanje njihovih plata. Dugoročne mjere definisane su kao razvojne, a uključivale su IT za stvaranje novih mogućnosti za Crnu Goru, održivi turizam, poljoprivredu, ribarstvo i preradu hrane, kao i energiju. Načela razvoja postavljena su na sljedeći način: održivi razvoj, nauka i inovacije, uravnotežen regionalni razvoj, zelena tranzicija, ulaganja u ljudski kapital kroz obrazovanje i veće učestvovanje žena i mladih. Međutim, niti jedna od mjera nije primjenjivala načelo ženskog učestvovanja i nema naznaka da su „rodne naočare“ primijenjene u bilo kom od sektora. Nijesu predstavljene analize koje bi uključile žene u donošenje odluka i konsultacije a nijesu ni dostupni podaci o ženama koje su zainteresovane da se prijave ili iskoriste mjere.

Za treći set mjera, ciljne grupe nijesu predstavljene na rodno osjetljiv način i nije bilo moguće procijeniti njihove efektne na žene i muškarce, jer ne postoje javno dostupni podaci i izvještaji o korisnicima koji su razvrstani po polu. Rodno osjetljiv pristup pominje se kao načelo, ali nema dokaza da je primijenjen.
Poglavlje 3: Rodno upravljanje javnim finansijama u odgovoru na Covid-19
Kao što je već rečeno, žene ili ženske organizacije nijesu konsultovane oko mjera koje su bile odgovor na Covid-19 krizu. Mjere su redovno prezentovane na portalu https://www.coronainfocg.me. Takođe, široko su distribuirane putem medija. Jezik koji se koristio nije bio rodno osjetljiv. Mjere su bile lako razumljive.
Uvedeni rezovi predstavljeni su kao dobrovoljni prilog javnih službenika/ca koji pripadaju kategoriji najbolje plaćenih. Nijedna preraspodjela nije izvršena do 24. juna 2020. Javnosti (muškarcima i ženama) nijesu predstavljene detaljne informacije o preraspodjeli, niti je kreiran rodno osjetljiv budžet. Prikazani su samo kumulativni brojevi i jako su naglašeni negativni efekti izbijanja COVID-19 na pad BDPa. Crnogorska ekonomija koja je naglašeno zasnovana na turizmu, zaustavljena je od sredine marta. Budžetom za 2020. uvedeno je niz ad-hoc izdataka, uključujući porast plata u javnom zdravstvu i obrazovanju za 9%, dodatna sredstva za kupovinu ljekova. Štaviše, nedostatak napretka u planu optimizacije javne uprave, ometan nedostatkom odgovarajućih funkcionalnih analiza i registara u cijelom javnom sektoru, spriječio je uštede na računu plata u budžetu za 2020. godinu. COVID-19 poremetio je budžetske planove, suočavajući javne finansije trostrukim šokom: kolapsom poreskih prihoda usled prekida privredne aktivnosti, naglim porastom izdataka za zdravstvo i potrebom finansiranja mjera podrške za očuvanje ekonomije. Samo hitne medicinske potrebe za odgovor na pandemiju procjenjuju se na 1,2% BDPa, dok je procjena da su prva dva seta mjera za podršku privredi koštala oko 3,6% BDPa. Parlament Crne Gore usvojio je 24. juna 2020. rebalans budžeta koja odražava niži dohodak i veću potrošnju zbog pandemije COVID-19. Rebalansirani budžet postavlja deficit na 7,3% BDPa. Rebalansom je povećana godišnja gornja granica duga kako bi se prihvatili hitni zajmovi koje pružaju međunarodne institucije. Rebalansirani budžet predviđa da će javni dug dostići 82,5% BDPa u 2020. U nedostatku monetarne politike potrebne su dalje strukturne reforme, uzimajući u obzir rodni pristup kako bi se povećala fleksibilnost privrede i njena sposobnost oporavka od snažnog šoka.
Ni o jednom elementu nije se javno raspravljalo - ni o usvajanju budžeta za 2020. godinu, ni o mjerama koje je Covid-19 pokrenuo ili rebalansiranom budžetu a rodna perspektiva je u potpunosti izostavljena iz svih budžetskih elemenata.

Detaljan izvještaj o odobrenim i odbijenim zahtjevima za sve vrste subvencija koje su uvedene, odobren je od strane Ministarstva ekonomije, na osnovu ovlašćenja Vlade Crne Gore i dostavljeno Ministarstvu finansija da nastavi sa transferima novca. Redovne informacije o realizaciji programa dostavljaju se Vladi Crne Gore. Iznosi za poreze i doprinose uplaćuju se direktno na prelazni račun Poreske uprave, sa računa trezora, dostavom specifikacije Poreskoj upravi. Iznos subvencije vezan za neto plate prenosi se sa računa trezora na račun banke na kojoj uposleni prima platu, nakon čega banka, po primanju sistematizovanih popisa s datotekama za plaćanje koje sadrže neto iznose i matične brojeve korisnika/ca, raspoređuje plate. Podaci po polu nijesu predstavljeni, iako je to lako moglo biti urađeno.
Ad-hock podrška najugroženijim kategorijama stanovništva usmjerena je preko Ministarstva rada. Jedinice ostalih potrošača bile su odgovorne za raspodjelu sredstava iz njihovih budžetskih linija. Generalno, budžet za Covid 19 nije izvršen preko Jedinstvenog računa trezora (JRT) radi olakšavanja odgovora.

Sa druge strane, nabavka medicinske opreme za hitne situacije nije bila transparentna i nije u skladu s načelima dobrog upravljanja. Nema dokaza da su se u postupku nabavke primijenili rodni i drugi socijalni kriterijumi. Uprava državnog trezora obavlja poslove koji se odnose na: plaćanje potrošačkih jedinica; upravljanje računovodstvenim sistemom državnih prihoda i rashoda; vođenje glavne knjige trezora; priprema završnih računa budžeta; praćenje izvršenja trošenja sredstava utvrđenih godišnjim zakonom o budžetu; razvoj i upravljanje budžetskim računovodstvom i upravljanje finansijskim informacijskim sistemom; izrada redovnih finansijskih izvještaja za potrebe ministra, vlade i budžetskih korisnika; pružanje podataka za analizu finansijskog sistema; upravljanje raspoloživim sredstvima na konsolidovanom računu trezora; obezbjeđivanje potrebnog iznosa sredstava na konsolidovanom računu trezora potrebnog za pravovremenu isplatu planiranih obaveza i upravljanje likvidnošću; politika upravljanja javnim dugom, priprema i predlog zakonskih propisa iz područja upravljanja dugom i gotovinom; učestvovanje u pregovorima sa stranim partnerima kada je riječ o stranom dugu koji je preuzela Vlada itd. Međutim, podaci o potrošnji nijesu dostupni za intervencije tokom Covid-19.
Poglavlje 4: Rodni uticaj odgovora na Covid-19
Intervjui sa nastavnim kadrom u medijima pokazuju da su bili preopterećeni online podučavanjem jer je to nametnulo novi skup obaveza koji im je produžio radni dan. Čineći 74% vaspitno-obrazovnog osoblja, žene su najviše „platile“ u takvom načinu rada, dok ne postoje podaci i dokazi o njihovom učešću u ekonomiji, staranju o ukućanima i neplaćenim radnim doprinosima. Stoga je rad od kuće za uposlene u ovom sektoru vrlo vjerovatno imao rodno negativnu dimenziju.

Ministarstvo obrazovanja predstavilo je jedinstveni model internetskog školovanja za sve učenike/ce u Crnoj Gori, a roditelje nije uključilo u donošenje odluka. Nijesu uzete u obzir potrebe najugroženije djece, dječaka i djevojčica s hroničnim bolestima, poteškoćama u razvoju, onima koji žive u siromaštvu, kao i romskoj i egipatskoj djeci. Tradicionalna uloga ženama nametnula je novu obavezu - ponašati se kao jedina vaspitačica svoje djece i pružati podršku u internetskom školovanju, što je žene dodatno opteretilo.
U Crnoj Gori ima 22% žena vlasnica MMSP (mikro, malih i srednjih preduzeća), a žene preduzetnice čine 31%. Njihova reakcija na donesene mjere nije poznata.
Što se tiče poljoprivrednog sektora, opšti podaci pokazuju da zaposlenost žena u poljoprivredi čini vrlo mali udio u njihovoj ukupnoj zaposlenosti (manje od 4%), a žene čine trećinu poljoprivredne radne snage. Žene u ruralnim područjima rijetko su vlasnice farmi (3%). Prema podacima iz poljoprivrednog popisa, žene čine samo 12,9% nosilaca porodičnih poljoprivrednih gazdinstava. Pored toga, žene su izrazita manjina među sezonski angažovanom radnom snagom na farmama (16,3%) Njihov udio u učešću u drugom setu ekonomskih mjera nije poznat.

Sektori odabrani u okviru trećeg seta mjera su oni u kojima su žene nedovoljno zastupljene. Prema istraživanju UNDPa, kriza je dovela do različitih izazova za žene preduzetnice u oblastima turizma koje su se suočile sa znatno smanjenim obimom poslovanja i nenadoknadivim gubicima. Ekonomske mjere nijesu prilagođene cikličnim trendovima turističkih aktivnosti i specifičnim potrebama žena, kako je navedeno u anketi. S druge strane, žene preduzetnice iz sektora koji je preživio epidemiju (npr. finansijske i pravne usluge, aktivnosti u oblasti pružanja usluga, poput kozmetičara itd.) ukazuju na značajno smanjenje prihoda, kao i na činjenicu da taj sektor nije uspio da povrati isti nivo prihoda iz perioda prije pandemije. 

Prema podacima Zavoda za zapošljavanje, u Crnoj Gori je u septembru 2020. bilo 43.362 nezaposlenih, od čega su 59,42% bile žene. Najveći porast broja nezaposlenih bilježi se u grupama zanimanja: prosvjetni radnici/e i nastavnici/e društvenog smjera, ugostiteljska i turistička zanimanja, a to su tipično ženska zanimanja.

Zaključci
Crna Gora zaostaje za zemljama u regionu u uvođenju roda u budžet. Proces budžetske reforme je u toku i očekuje se da će biti sproveden do kraja 2021. Analiza uvedenih mjera jasno sugeriše da ekonomska procjena utjecaja COVID-19 na žene i muškarce u Crnoj Gori nameće potrebu za preoblikovanjem budžetskog ciklusa kako bi bio rodno osjetljiviji  i efektno odražavao programe i mjere koji će osigurati pravedno trošenje javnih sredstava zasnovanih na potrebama. Mnogo više treba učiniti na području zakonodavstva kako bi omogućilo integraciju rodne perspektive u budžete i poboljšanja njegove transparentnosti, povećanog učestvovanja javnosti u kreiranju politike, kao i predstavljanju jasnih ishoda i efekata na muškarce i žene.

Analiza mjera crnogorske vlade uvedenih kao odgovor na pandemiju COVID-19 ukazuje na to da su rodni pristupi u dizajniranju, realizaciji i praćenju potpuno izostali i da ne postoje javno dostupni podaci koji bi ukazivali na to jesu li žene i muškarci proporcionalno imali koristi od mjera. Nadalje, nije moguće utvrditi jesu li višestruko marginalizovane grupe, poput žena sa invaliditetom, žena u ruralnim područjima, nezaposlenih, pripadnika/ca manjinskih grupa i sl. bili posebno izuzeti iz spektra podrške. Nedostajala je integracija rodne perspektive u sadržaj mjera uvedenih zbog pandemije COVID 19. Zastupljenost žena i muškaraca koji su dizajnirali mjere nije bila proporcionalna, što je dovelo do stvaranja rodno slijepih aktivnosti koje ne pružaju osnovu za procjenu efektnosti istaknutih potreba i problema žena i muškaraca. Tokom priprema nije se uključio rodni aspekt mjera - nije bilo savjetovanja sa javnosti, mjere se nisu zasnivale na analizi podataka razvrstanih po polu i / ili efekata na oba pola i nijesu uzimale u obzir perspektive oba pola. Nijedna od mjera nije riješila rodne praznine, a rodni prioriteti nijesu definisani. Zbog nedostatka ovih, kao i dostupnih rodno raščlanjenih podataka, bilo je teško procijeniti je li mjera rodno negativna, rodno neutralna, rodno osjetljiva, rodno pozitivna ili rodno transformativna. Neutralni jezik, neutralan pristup i neutralne mjere često dovode do štetnih učinaka na dobrobit, a najčešće na štetu žena.

Revizija Programa ekonomskih reformi 2020. - 2022. može se koristiti kao prilika za uvođenje rodno odgovornog budžeta u svjetlu pandemije COVID-19, kao i za reviziju strukturnih prioritetnih mjera u skladu sa specifičnim potrebama oba pola.

Preporuke

· Uključiti žene i ženske organizacije u definisanje odgovora na krizu COVID-19
· Sprovesti dubinsku analizu rodnog uticaja na žene i muškarce i predstaviti ih   Vladi, kao pristup zasnovan na dokazima o potrebi primjene rodne analize i uvođenja ROB (rodno odgovornog budžetiranja) 

· Uključiti ROB principe u proces budžetske reforme kako bi se identifikovali nedostaci i rodna perspektiva uključila u sve elemente budžetskog ciklusa

· Izmjeriti i transformisati nejednakosti u neplaćenom radu njege u inkluzivnu ekonomiju njege 

· Koristiti rodne indikatore u podjeli obaveza u izvršenju budžeta i izvještavanju 

· Osigurati da upravljanje nabavkama i isplatama omogućava praćenje rodne perspektive u preraspodjeli budžeta 

· Uključiti rodnu perspektivu u internu reviziju i finansijsko izvještavanje 

· Provjeriti uticaj izvršenja budžeta na žene i muškarce 

· Dizajnirati socio-ekonomske planove posebno za žene i djevojčice
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